

Окончив училище, Анатолий служил в ЛенВО на должности начальника автослужбы. Но уже через год подал рапорт с просьбой направить его в Афганистан.

В марте 1985-го он был уже в Афганистане.

Служил честно, до конца отдавая себя делу помощи афганскому народу.

А 1 ноября 1987 года Грачёвой Светлане Юрьевне вручили вот эту страшную телеграмму:

ТАШКЕНТ 116148\1 69 1 0625

СЕРИЯ П 454000

ВОЕННОМУ КОМЕНДАНТУ ЧЕЛЯБИНСКОГО ОВК Г.ЧЕЛЯБИНСК=

ПРОШУ ИЗВЕСТИТЬ ГРАЖДАНКУ ГРАЧЕВУ СВЕТЛАНУ ЮРЬЕВНУ, ПРОЖИВАЮЩУЮ ПО АДРЕСУ: ЧЕЛЯБИНСК, УЛ. ДЗЕРЖИНСКОГО, 85, КВ 37 О ТОМ, ЧТО ЕЕ МУЖ, КОМАНДИР РОТЫ СТАРШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ ГРАЧЕВ АНАТОЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ, 11 10 61 ГОДА РОЖДЕНИЯ, ВЫПОЛНЯЯ БОЕВОЕ ЗАДАНИЕ, ВЕРНЫЙ ВОИНСКОЙ ПРИСЯГЕ, ПРОЯВИВ СТОЙКОСТЬ И МУЖЕСТВО, ПОГИБ 30 ОКТЯБРЯ 1987 ГОДА. ПРОШУ ОТКОМАНДИРОВАТЬ ОФИЦЕРА ДЛЯ СОПРОВОЖДЕНИЯ ГРАЧЕВОЙ С.Ю. К МЕСТУ ЗАХОРОНЕНИЯ МУЖА В ПЕРМСКУЮ ОБЛ., БЕРЕЗОВСКИЙ Р-ОН Д. ПОЛЧАТА. КОМАНДИР В/Ч 65287 ПОДПОЛКОВНИК В.КРАСНИКОВ.=

А чуть позже пришло письмо от командования части.

«Уважаемая Светлана Юрьевна!

Командование, партийная и комсомольская организации с глубоким прискорбием извещают Вас о том, что, выполняя задание, верный военной присяге, 30 октября 1987 года погиб Ваш муж – командир роты старший лейтенант Грачёв Анатолий Александрович.

Ваш муж за время службы проявил себя храбрым и принципиальным командиром и хорошим товарищем. Он неоднократно поощрялся командованием части за отличное выполнение поставленных задач и до конца выполнил свой интернациональный долг – по защите южных рубежей нашей Родины, проявив верность Коммунистической партии, великому советскому народу. Смерть вырвала из наших рядов Анатолия, но мы, воины, всегда будем помнить его, он вечно будет жить в наших сердцах. Колонна, которой командовал Ваш муж, будет носить его имя. Примите наши глубокие соболезнования по

поводу постигшего Вас горя и разрешите разделить с Вами скорбь тяжёлой утраты.

С уважением,

ВРИО командира войсковой части пп 65287 Майор (подпись) «Озерских»

Заместитель командира войсковой части пп 65287 по политической части

Майор (подпись) «Лямкин»

Пришло письмо с соболезнованиями и от командира части из ЛенВО, где служил Анатолий до отправки в Афганистан, и от учеников 4-го класса Сосновской восьмилетней школы Пермской области, от родных, близких и друзей.

Погиб старший лейтенант Грачёв А.А. на перевале Саланг. 30 октября 1987 года его автомобильная колонна с ГСМ преодолевала перевал. В верхней точке перевала она подверглась сильному обстрелу со стороны мятежников, с горных вершин. В результате обстрела загорелась одна из автоцистерн, находящаяся в середине колонны. Пытаясь предотвратить взрыв ёмкости с ГСМ и возгорание остальных автоцистерн колонны, командир роты Грачёв А.А. сам сел за рычаги управления одного из танков огневого прикрытия колонны и рванул к горящей машине. Занялись огнём соседние цистерны, и Анатолий стал их сталкивать танком в ущелье. Обочина дороги в одном месте оказалась заминированной. Под днищем танка взорвался фугас, и сильным взрывом танк сорвало в ущелье...

Командир роты старший лейтенант Грачёв ценой собственной жизни обеспечил безопасное движение колонны. Рота прошла через перевал и доставила жизненно необходимый груз к месту назначения, но погиб её командир.

На кладбище в деревне Сосновка, где похоронили Анатолия Грачёва, 8 мая 1988 года был установлен на его могиле мраморный памятник. Средства на памятник собирали всем миром: и взрослые и школьники. Несли деньги от семьи, от себя лично. Ребята 6–8-х классов заработали деньги на лесопосадке. Пионерский отряд 4-го класса Сосновской школы завоевал право носить имя Анатолия Грачёва. Анатолию посвящена одна из композиций школьного музея.

Имя старшего лейтенанта Грачёва А.А., выпускника Челябинского ВВАИУ, занесено на мемориальную доску Памяти в его родном